江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高一地理学科导学案
第一单元第六节——地形剖面图
研制人：李学忠    审核人：陈学耘
班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：________
【课程标准及要求】
	课程标准
	重点 难点

	1.联系等高线地形图或地形剖面图，获取图示信息，从空间尺度认识区域。
2.结合等高线地形图或地形剖面图，掌握不同类型地图的判读方法，能选择相关线路、宿营地、大坝坝址等实践活动。
	1.海拔(绝对高度)和相对高度。
2.等高线地形图的判读、应用及相关计算。
3.地形剖面图的绘制、判读及应用。


【导读——读教材识基础】 
1．概念
沿地表某一方向的直线所作的垂直剖面图，它是在等高线地形图的基础上绘制的。
2．比例尺
地形剖面图有水平比例尺和垂直比例尺，水平比例尺往往与原图比例尺一致，垂直比例尺可根据要求确定。
3．作用
地形剖面图可以直观显示剖面线上的地势起伏和坡度陡缓状况。
【导学——培素养引价值】
一、地形剖面图的绘制步骤
第1步：确定剖面线。在等高线图上画出一条剖面线(可能为已知，如图中的A～B)。
[image: ]
第2步：建坐标。纵坐标表示高度，横坐标表示水平距离。
第3步：确立比例尺。垂直比例尺一般是原图的5、10、15、20倍，倍数越大，起伏越明显。
第4步：描点。将剖面线与等高线的所有交点(或仅描关键点，如最高点、最低点)按其水平距离和高程转绘到坐标图中。
第5步：连线。用光滑曲线将各点顺次连接，注意相邻两点间的升降趋势(如图中8、9两点高度相同，两者之间为河谷，地势较低)。AB间的剖面图如下：
[image: ]
二、地形剖面图的判读技巧
判读地形剖面图，主要抓住以下“三看”：
[image: ]
三、通视问题的判读技巧
1．先整体——看两点之间是否有山脊、山峰的阻挡。
	阻挡
	不阻挡

	[image: ]
两点间有山脊，即地面呈“下降—上升—下降”，若隆起点挡住视线，则不能通视
	[image: ]
两点间有山脊，即地面呈“下降—上升—下降”，若隆起点未挡住视线，则可以通视



2.再局部——看凸凹坡。

	凹坡
	凸坡

	[image: ]
从山顶向四周，等高线先密后疏，为“凹坡”；凹坡可通视
	[image: ]
从山顶向四周，等高线先疏后密，为“凸坡”；凸坡不能通视



3.根据是否穿越沟谷判断。如果穿越沟谷，由于后半部分地势会升高，即使地势再降低，也会因为地形阻挡而无法通视(如下图)。
[image: ]
【导思——析问题提能力】
(上海地理)读“某地区等高线示意图”(单位：m)和“地形剖面图”(单位：m)，回答1～2题。
[image: ]
1．左图中剖面线AB和MN的交点在右侧两剖面图上所对应的位置分别是(　　)
A．①和③  	B．②和③
C．①和④  	D．②和④
2．若该区位于一拟建水库的库区内，当最高蓄水位达海拔150 m时，图示范围内将出现(　　)
A．一个岛  	B．两个岛
C．三个岛  	D．无岛
[image: ]情境来源[image: ]　地形剖面图是在等高线地形图的基础上绘制的，沿地表某一直线方向上的垂直剖面图，以显示剖面线上断面地势起伏状况。
[image: ]知识载体[image: ]　地形剖面图的判读；岛屿的概念。
[image: ]能力立意[image: ]　考查考生从图表获取地理信息的能力。
[image: ]解题过程[image: ]
	第1题
	图中AB与MN交点位于鞍部，海拔介于200～250 m之间， AB剖面图中只有②点介于200～250 m之间，MN剖面图中只有④点介于200～250m之间，选D。

	第2题
	图中等高距为50 m,150 m等高线为基本平行的两条曲线，这两条曲线内没有海拔超过150 m的闭合等高线。所以水库蓄水后图示范围内不会出现小岛，故选D。



答案　1.D　2.D
【导练——解例题找方法】
下图中①是“某区域平面图”，图中虚线表示小路，②和③是“区域地形剖面图”。读图，完成1～2题。










[image: ]
[image: ]
[image: 93e4cccd3c6eaf9b301f1ff805c6ebd]

[bookmark: _GoBack]1．图示区域的地形是(　　)
A．鞍部  B．山谷  C．山脊  D．陡崖
2．图中四条小路，坡度较小的是(　　)
A．甲、乙  	B．丙、丁
C．乙、丙  	D．甲、丁
答案　1.B　2.C
解析　第1题，读图分析，由②可知，地势从X到Y逐渐降低；由③可知，两侧较中间高，由此判断，该地为山谷。故选B。第2题，读图可知，乙、丙两线位于坡度较小的位置；甲、丁则位于坡度相对较大的位置，选C。
下图为“某地等高线图”(单位：m)。读图，回答3～4题。
[image: ]
3．下列四图中，能正确表示上图中沿30°线从106.5°至107°地形剖面图的是(　　)
[image: ]
[image: ]
4．在学生绘制的该地区地形剖面图中，地势起伏不明显。为了突出图中的地势起伏特征，绘图时应采用的做法是(　　)
A．比例尺不变，适当缩小图幅
B．水平比例尺不变，适当扩大垂直比例尺
C．比例尺不变，适当扩大图幅
D．垂直比例尺不变，适当扩大水平比例尺
答案　3.C　4.B
解析　第3题，由图可知，剖面图左侧海拔应低于500 m，B、D错。根据剖面图在30°N上穿越经度0.5°可知，水平距离等于×111 km×cos 30°，水平距离在50 km左右，C对、A错。故选C。第4题，绘制的地形剖面图中地势起伏不明显，说明垂直比例尺太小，为突出地势起伏特征，应保持水平比例尺不变，适当扩大垂直比例尺。故选B。

【导悟——拓思维建体系】
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